

# LA PROVINCIA

INFORMACION GENERAL Y LOCAL  
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS  
Se edita por la mañana

Año II—Núm. 320

Diario independiente

Redacción y Administración

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL 15 de Julio de 1922

Calle de Nougés, 27, bajo  
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

## Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN,"

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

Casa central, ZARAGOZA.

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE DOÑA CASIMIRA BEJARANO

TERUEL

## La marquesa de Lema, ha muerto

Ayer recibimos el siguiente telegrama de nuestro activo corresponsal en Madrid:

Esta mañana ha fallecido marquesa Lema, recibiendo familia grandes muestras sentimiento.

CARRASCOSA.

La noticia causó en Teruel gran emoción, pues aun conociendo la gravedad del estado de la ilustre dama, todos suponían que su juventud podría vencer la pulmonía que le aquejaba desde hace unos días.

La marquesa de Lema, duquesa de Ripalda, era hija del señor Presidente del Senado Excmo. Sr. Don Joaquín Sánchez de Toca, y sus dotes personales y su simpatía habían sabido embellecer el hogar del señor marqués de Lema para quien esta desgracia es la más ruda prueba a que puede someterle el Altísimo en sus inescrutables designios.

LA PROVINCIA envía su más sentido pésame a la familia doliente y eleva sentidamente sus oraciones por que el Dios de las misericordias haya acogido en su seno el alma de la finada.

## Mi primera impresión

Apenas llega el viajero a la simpática villa de Aliaga se ve gratamente sorprendido ante la vista de dos sencillas y vistosas placas que dan nombre a dos de sus principales calles: Plaza de Castel y Calle de Torán.

Castel y Torán son dos nombres que en nuestro léxico provincial están considerados como sinónimos de ingenio, constancia, actividad y trabajo. Por eso doquiera se encuentran estos dos nombres, pronto se dejan ver la transformación, el adelanto, la novedad y el progreso. Y que esto resulta axiomático en nuestra provincia, los hechos así lo manifiestan; como bien claramente se ve en esta villa, en las aguas potables, en la cantina escolar y, sobre todo, en la construcción de la carretera que bordeando la margen izquierda del Guadalope, atraviesa los laberínticos e intrincados desfiladeros que forman estas sierras, hasta llegar a enlazar con la general de Alcañiz a Teruel en Julve, abreviando así en no pocos kilómetros la comunicación entre Teruel y la parte baja de la provincia. Carretera cuya construcción es llevada a cabo con gran actividad por el inteligente y acreditado contratista de Obras públicas señor Andolz, y que una vez concluida ha de beneficiar grandemente al país, devolviendo a Aliaga la importancia que en los primitivos tiempos de su fundación tuviera y sacándole del olvido en que en su poético y quebrantado valle del Guadalope se halla.

La nobleza de alma y la gratitud de corazón son los dos sentimientos

característicos de la raza aragonesa, y por eso no es extraño que Aliaga, la antigua ALUGH, uno de los pueblos más antiguos de nuestra provincia, la villa de la Virgen de la Zarza, cuna de hombres tan célebres que, como los Feced, los Frax, y el ex virrey de Méjico Valdés, tantos timbres de gloria para su pueblo natal un día conquistaran, haya querido manifestar su reconocimiento y gratitud con este impercedero recuerdo al dedicar sus dos mejores calles a tan preclaros e ilustres bienhechores.

Esas sencillas placas formarán una hoja en la historia viviente de tan antigua Villa, recordando con afecto y cariño alas generaciones venideras esos nombres de quienes, guiados tan sólo por el afecto y amor a su patria chica, se desviven por engrandecerla, hasta elevarla a la categoría que por su historia y riqueza le corresponde.

Castel y Torán, como familiarmente se les llama entre la gran familia turolense, dotados de una gran virtud mágica, han sabido interpretar las necesidades y deseos de sus *maños*, y con la intelectualidad que los distingue, y su férrea voluntad forjada en la fragua del trabajo, han llevado a cabo estas obras tan importantes en las que nuestros antepasados nunca jamás soñarían.

Por eso no es extraño, repito, que la patria de la Feced, Frax y Valdés, haya querido testimoniar tan solemnemente su agradecimiento y cariño a tan beneméritos e ilustres bienhechores.

JOSÉ ANDOLZ LIZANA.

Aliaga, julio-22.

Cuentan que el Sr. Bergamín dice que con lo que se gasta en África en una semana es capaz él de traer a España a Abd-el-Krim con su harka, hacerle correr la pólvora en la Plaza de la Armería y bautizarlo por mano del Padre Revilla, apadrinado por Cierva.

Juan de Aragón,  
en Informaciones del día 13.

UN LIBRO ADMIRABLE

## "ESTELAS,"

Poesías de Manuel Verdugo

Las estrofas del bardo ricas de poesía, concisas de forma envuelven todas una ironía que se desvanece en una lágrima de compasión. Una ironía que no hiere, roza tan solo, como las agujas de esas jeringuillas de inyecciones que atraviesan la carne del paciente sin que se advierta el dolor. No es un pesimista amargo y cruel, ni un cínico desenfadado, sino un escéptico que tiene un sentimiento de la verdad infinitamente melancólico.

Los seis sonetos que titula... Buenos consejos... Son como las advertencias de un *gentleman* del siglo actual, des preocupado y zumbón que gustara tan sólo de lecturas refinadamente áticas.

Como muestra transcribiremos uno escogido al azar.

Sigue tu ruta con prudente paso.  
No tengas el ridículo desplante de retar a la Vida: guarda el guante y también las espaldas, por si acaso... Siempre que tengas sed, bebe en tu vaso.  
Recuerda en las pendientes, caminante, que es muy fácil trocar en *Rocinante* —si le cortas las alas— a *Pegaso* —¿El amor a la gloria? Amor esquivo cuyo póstumo fruto al necio asombra: mejor que muerto ilustre, es... ser un vivo.  
Cuando el candil de la experiencia alumbró la cabeza de Hamlet está en sombra [bra el vientre de Falstaff en la penumbra.

Para Verdugo parecen escritas estas palabras del inmenso Eza de Queiroz, prólogo a un libro de poesías de Joás Diniz.

«... A él bástale una copa de cristal, quiero decir, los términos transparentes de la locución familiar. Si la tarde cae, dice con sencillez: «La tarde va cayendo», cuando le asoma una lágrima no la cristaliza en forma lapidaria con el angustioso esfuerzo con que los judíos de Amsterdam lapidan los diamantes; y si ríe, no sobrecarga su risa con pesadas instrumentaciones a lo Wagner... ¡Y ved la recompensa de esa honradez de espíritu! Como deja exhalar libremente su alma y su verbo, encuentra cosas de gran belleza, de pura y genuina poesía, sentidas con la más fina sensibilidad, expresadas con una delicadeza rara y llena de encanto.»

No hay una sola estrofa en «Estelas» reposa, sensiblera, alambicada ni recargada con esa catarata de adornos que tanto cultivan los que pudiéramos llamar poetas artificiales. Verdugo sabe muy bien que como dice Puster el autor de *Le coeur*, lo más exquisito del arte es lo que se adivina, y su musa inicia más que explaya pensamientos, conceptos e ideas, que vuelan envueltas en los pliegues del ritmo aéreas, graciosamente sùtiles y delicadamente emotivas.

Añadiríamos muchas cuartillas a las ya escritas sin acertar a decir lo que «Estelas» significa en la poesía contemporánea. Como aquellas piedras miliare con que los romanos señalaban una nueva jornada al caminante; el libro de Verdugo señala entre el fàrrago de los que adornan más que por su contenido, por lo vistoso de sus portadas, los escaparates de las librerías, una orientación precisa, a los que sin estro llaman inutilmente a las hermanas de Caliope, mostrándoles que un buen libro de versos precisa que el autor posea cultura, talento e ingenio.

Al autor.—Como Jean Moreas, al principio de los poetas franceses, V. que lo es de los vates españoles, pasea con elegante descuido su atilada y correcta bohemia (esa bohemia que no se traduce en el raído de la indumentaria y lo pródigo de las melenas, sino en el desprecio un poco enfatuado hacia las preocupaciones y perjuicios sociales) entreteniéndose como un gran señor en derrochar su táluto en divinas estrofas que hacen soñar y sentir.

Salve admirable poeta, para que nuestro espíritu repose ningún sedante mejor que el de sus estrofas maravillosas.

Harry Lucenti con un cordial saludo le envía a V. una sùplica afectuosa: Que unas segundas *Estelas* no se hagan esperar, y de nuevo nos regale V. con otro libro vibrante de elegancia mundana, de refinamiento espiritual, que será el mejor presente para todos los ricos de espíritu y amantes de la belleza.

HARRY LUCENTI.

CALEFACCIÓN : ASCENSORES  
200 INSTALACIONES EN LA  
REGIÓN  
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS

: Dalmiro Fernández Ruiz d Azagra : :  
Paz, 6 - ZARAGOZA

A Raquel Meller

## La teruelana

(Canción española)

Yo soy canzonetista,  
no soy manola;  
pero tengo mi sangre  
muy española.

Soy de la hermosa tierra  
de los Amantes,  
donde todos los seres  
amando nacen.

Yo soy la que os conmueve  
con sus canciones  
y hace latir de gozo  
los corazones.

Mis cantos son alegres  
como mi patria;  
sus bellas notas dicen:  
¡Viva mi España...!

Envidian mis gorjeos  
los ruiseñores,  
y la luz de mis ojos,  
astros y flores.

Yo agradezco el aplauso,  
que siempre busco,  
pero guardo el cariño  
pa mi baturro.

Sé cantar mil canciones  
finas y hermosas;  
ninguna estimo tanto  
como mi jota.

JOTA ARAGONESA

Es la «jota aragonesa»  
fuego, sangre, bizzarria,  
amor, ingenio, constancia,  
libertad, salud y vida.

PASCUAL NAVARRO Y PÉREZ

Zaragoza, julio 1922.

## LA VOZ

Diario independiente de la noche

CALLE DE LARRA, NÚM. 8 - MADRID

Es el periódico más popular de Madrid por su completísima información mundial y por sus secciones especiales de gran amenidad que ningún otro diario cultiva con tanto acierto. Caricaturas nacionales y extranjeras. Información gráfica de todo el mundo.

10 céntimos ejemplar en toda España

## Revista de la Prensa

La cuestión de Tánger.

Pretensiones de Italia

La *Epoca* se duele de que, por un aviso especial del jefe del Gobierno italiano haya sido llamado a Roma el Sr. Schanzer, ministro de Negocios Extranjeros, que se hallaba en París, porque con ello se ha frustrado una entrevista con éste pedida por nuestro embajador Sr. Quiñones de León, pues habría sido el medio de que nuestro Gobierno hubiese sido bien informado acerca de lo que se piensa en Roma relativamente al deseo de intervenir Italia en los asuntos de Tánger.

El colega asegura que el ministro italiano comprende que no hay base jurídica alguna en los Tratados sobre Marruecos para tal pretensión; por lo que entiende el Sr. Schanzer que Italia pide un puesto en la Conferencia, no por los antecedentes jurídicos, sino porque el problema del Mediterráneo ha cambiado por efecto de las circunstancias.

Francia ha dejado verdaderamente su opinión de que la iniciación de la Conferencia debe ser anglo-franco-

española, y si después se va a la internacionalización deberá tener acceso Italia, bien directamente, bien en forma de que conozca lo que acerca de Tánger se proyecte.

Pero Italia ni aún a eso parece acceder, y el Sr. Schanzer ha prometido enviar al Quai d'Orsay un Memorandum en que se concretan los puntos de vista italianos.

El colega supone que ese Memorandum será oportunamente conocido y para entonces aplaza todo juicio.

El Congreso no ha acusado a Berenguer.

Sobre el resultado del debate

La *Prensa* da la razón al ex-presidente del Congreso Sr. Villanueva que afirmó en el debate del Congreso que del Parlamento no había salido acusación alguna contra el señor Berenguer, y que, por consiguiente, el Sr. Cierva se había adelantado en la defensa de éste.

Extraña el colega que, porque una parte de la prensa haya iniciado que pudieran deducirse responsabilidades contra el Sr. La Cierva, escogiera éste aquel día y no otro alguno para defenderse, y le parezca muy significativo que haya esperado la vuelta del Sr. Berenguer e incorporado en la defensa sus posibles responsabilidades con las del Alto Comisario. Si la gallardía hubiera sido al revés, la postura habría parecido noble al colega.

Del debate en cuestión, lo que realmente interesa al colega es el resultado, aunque trabajosamente obtenido, o sea que el Gobierno prometió llevar a la Cámara el expediente instruido por el general Picasso, y proponer una Comisión para que emita dictamen.

Espectación por el discurso de Berenguer.

Suposiciones aventuradas

El *Sol* dice que ayer, como era natural, no se habló de otra cosa en los centros de información que del pleito del general Berenguer y de las derivaciones que pueda tener el discurso de general en el Senado.

El general Berenguer estuvo en el Congreso unos minutos a primera hora de la tarde, y después de hablar brevemente con el señor Sánchez Guerra, se trasladaron los dos al Serado, donde convinieron el procedimiento para explicar la interpección. Se sigue en la creencia de que el general Berenguer se limitará a leer las órdenes y contraórdenes que recibía del Gobierno; pero que no ha de hacer ninguna declaración sensacional.

Añade el colega que continúan barajándose nombres para sustituir a Berenguer, citándose principalmente los de los generales Barrera, Aizpuru, Orozco y Martínez Anido; y dice también que el señor Sánchez Guerra celebró una larga conferencia con el general Barrera que sirvió a los comentaristas para suponer que la designación se hará a favor de éste.

Toda suposición es, en nuestro concepto, aventurada. Tal vez a la hora de llegar este número de nuestro periódico a manos de nuestros estimables suscriptores hayan variado las circunstancias.

Para evitar la bancarrota.

Hay que auxiliar a Alemania

La *Voz* da a conocer el siguiente telegrama fechado en Londres el día 12, relativo a los auxilios con que es forzoso acudir a Alemania, cuyo estado financiero es cada vez más comprometido a causa del descenso de valor sufrido por los marcos:

A consecuencia del descenso de valor del marco, varios establecimientos financieros internacionales se han dirigido al Gobierno británico, encareciéndole la urgencia de

# BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

Cuentas corrientes e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés. Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro. Cartas de Crédito: giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

## Chocolates Muñoz

### GANAREIS MUCHO DINERO

representando importante Casa de Madrid para la venta de artículos diversos de gran consumo y fácil venta. — Sueldo, 150 pesetas mensuales y 25 por 100 de comisión. — Se necesitan REPRESENTANTES en Teruel y pueblos de la provincia. — Indispensable contar con buenas ferencias, siendo necesario desembolsar capital de 1.000 a 5.000 pesetas.

ESCRIBID PARA CONDICIONES:

APARTADO DE CORREOS NÚM. 765 MADRID

que preste su concurso a Alemania, para evitar la bancarrota.

Se le propone, entre otras medidas, el aplazamiento del pago de los dos millones quinientas mil libras esterlinas (sesenta y dos millones y medio de pesetas) que debía efectuarse el 15 de julio. Se habla de la necesidad imperiosa de hacer a Alemania un empréstito.

Los Gobiernos de Londres, París, Berlín y Washington realizan a este propósito un cambio de notas.

**Consejo superior ferroviario.**  
Conclusiones del Sr. Paraiso

La Libertad da a conocer las conclusiones del voto particular formulado por D. Basilio Paraiso en la ponencia del informe que el Gobierno ha solicitado como previo trámite a la elevación de las tarifas ferroviarias.

Por el segundo, la elevación de tarifas será el 10 por 100 con carácter provisional desde 1.º de Julio próximo, dice, (fecha que deberá sufrir modificación por mandato del tiempo.)

Por el tercero se prescribe que el Consejo procederá inmediatamente a recopilar los datos que respecto de los gastos han debido presentar las Compañías, y en su vista, en un plazo que no exceda de 15 días, redactará nuevo proyecto de reforma que será ampliación del recientemente elevado al Gobierno por el Consejo.

Por el cuarto se previene el caso, en que por la mejor situación económica de una o varias Compañías, resulten mejoras para éstas, disponiéndose para entonces la compensación debida, elevándose las tarifas hasta el 13'60 por 100.

**Telegrama de Huesca.**

La Asociación de Labradores

En Informaciones vemos reproducido el telegrama a que nos referimos ayer dirigido al Sr. Romeo, como diputado por la provincia de Huesca con motivo de la emigración que allí se inicia a causa de la miseria en que la aparición de la langosta ha sumido a algunos pueblos.

Nos parece del caso copiarlo, porque, como verán nuestros lectores, es bastante expresivo. Dice así:

«Huesca, 11 (1 tarde).

Leopoldo Romeo, diputado a Cortes:

Como contribuyentes españoles, y ante la vergüenza y el dolor que nos causa ver iniciada la emigración en forma alarmante de los habitantes de esta provincia en la zona invadida por la plaga de la langosta, que huyen maldiciendo el abandono de que son objeto por parte del Estado, a cuyas cargas contribuyen, no po-

demos menos de felicitarle por su patriótica actitud contra aumento de las diputadas.

Sumadas las pesetas que ellas representan a la mezquina consignación votada para la extinción de la terrible plaga, quedarían menos indeseados los intereses que representan. — Por la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, Sender.»

**De potencia a potencia.**

¡Qué humillación!

Varios colegas publican, sin inañifestar indignación ni vergüenza, un telegrama con las condiciones que impone, dicen, el cabecilla Abd-el-Krim para la paz.

En él se dice que se han presentado en Inglaterra dos delegados de las tribus del Rif portadores de cartas de Abd-el-Krim, dirigidas a los Gobiernos de la Gran Bretaña, de Francia y de América, al Papa y a la Liga británica, en las que se pide nada menos que el reconocimiento de la independencia del Rif, que se convertiría en una república federativa de tribus, reducción del dominio de los españoles a las plazas de Melilla y Alhucemas y canje de prisioneros mediante cuatro millones de pesetas por el rescate de los nuestros.

Claro que los Gobiernos y entidades requeridas nada intentarán, pero ¿cabe mayor vergüenza para cuantos españoles han ejercido mando directo o indirecto sobre las breñas del Rif? ¿Para esto tantos miles de víctimas y tantos millones derrochados?

¡Y nadie se muere de vergüenza! ¿Qué dirán de nosotros las naciones requeridas?

¡Y todavía hay quien tose fuerte después de habernos sumido en tan tremenda humillación!

Ciertamente, certísimamente no somos ya lo que fuimos.

¡Ni sombra siquiera!!

NOTAS CORRAS DE LA REGION

### De nuestros corresponsales

Zaragoza 12.—Esta noche dan principio las fiestas del barrio de las Delicias con una novillada nocturna, en la que actuarán de espadas varios aficionados del barrio y después los Charlots zaragozanos lidiarán dos novillos.

— A Miguel Buil le ha robado de su casa, barrio de Comin, de un cajón de su mesa, 250 pesetas, sin que sepa quién ha podido ser.

— Manuel Crespo, de 14 años, se cayó, en Fuenfajalón, de una caballería que montaba, resultando con heridas en el parietal derecho y conmoción cerebral. Su estado es grave.

— Teresa Pesia ha denunciado a su vecina Victoria Rodríguez por malos tratos.

— En Ricla se ha producido un incendio en un campo propiedad de Francisco Train. Se calculan las pérdidas en 400 pesetas y se supone que el incendio fué intencionado.

— Al albañil Julio Fatás le robaron ayer la americana de la obra en donde trabajaba. — Se ha normalizado por completo el servicio de tranvías.

Zaragoza, 13.—En la sesión de ayer del Ayuntamiento, se dió lectura de una carta del Capitán General rogando se concediera a D. Marcial Buj la medalla de oro de la Ciudad, por su labor informativa de la guerra. Así lo acordó el Ayuntamiento tomando también el acuerdo de costear la medalla. Nuestra enhorabuena. — Ayer se inauguró la exposición escolar de las clases de 1.ª enseñanza y párvulos que sostiene el Centro Instructivo Ferroviario.

En representación del Emmo. Sr. Cardenal Soldevilla asistió al acto el muy ilustre señor D. Juan Carceller, el cual entregó en nombre de S. E. un donativo en metálico.

— El Sindicato de la Alimentación ha acordado fijar unos carteles en las calles aconsejando a los obreros no frecuenten casas de juego, ni otros sitios denigrantes.

— Los del vestido se han reunido tomando acuerdos referentes al régimen del trabajo en los talleres y pidiendo dos horas de descanso para comer.

— Han sido citadas a una reunión las obreras huelguistas de «La Fabril Linera», por el patrono.

— Hoy han entrado ocho obreros más al trabajo en casa de Escoriaza y tienen solicitado el ingreso otros diez más; varios de ellos son pintores.

Hoy no se ha presentado ninguno a recoger la herramienta.

— Por amenazas ha sido detenido Antonio Menés; en Ricla, Cristóbal Marín, como presunto autor del incendio de mieses ocurrido días pasados, y como conocido carterista y timador Tomás Peña (a) el Nauarro.

— De un taller de la avenida de Hernán Cortés se han llevado 48 metros de correa, valorada en 600 pesetas. Se ignora el autor.

— En el momento en que metía la mano en el bolso a una vendedora del Mercado, ha sido detenido Antonio Sánchez, de 19 años, natural de Barcelona, sin oficio ni domicilio. Fué detenido y pasó al depósito a disposición del Juzgado.

EL CORRESPONSAL

Valencia, 14 julio.—Ayer dió un concierto en los Viveros municipales la Banda municipal, que interpretó selecto programa: «Cantos a España», a) preludeo, b) Oriental, c) Córdoba, y d) Seguidillas, de Albéniz. Fueron muy aplaudidas.

— Las Escuelas graduadas del grupo Balmes, sección de niñas, son muy visitadas admirando todos los preciosos trabajos presentados por las alumnas en la exposición, que es un alarde de arte y buen gusto.

— Con la proximidad de la feria, ya llegaban visitas prematuras, que no han agradado mucho al digno jefe de policía Sr. Aguilera. El rondín a sus órdenes a detenido a los conocidos timadores Antonio Pérez Rodríguez (a) el «Anticuario» y Francisco Gutiérrez Ruiz (a) el «Pintao» que pasarán una temporada veraneando.

— Por marchar al extranjero una temporada el rector de la Universidad se ha encargado del despacho del Rectorado el Sr. Bernabé Herrero, vicerector.

— Ha regresado de Strasburgo y Pares, el reputado oculista D. Joaquín del Rey Almedros.

— Ayer tarde celebró «La Sociedad Tiro de Pichón» en su chalet de la playa, la tirada ordinaria que celebra todos los meses, viéndose muy concurrida de distinguido público.

— Para el 15 de este mes, a las 9'30 de la noche, ha organizado la «Sociedad Velo-Club», en el campo de deportes del Gimnástico F. C., instalado en la calle Jai-Alai (Alameda), unas grandes carreras ciclistas, y al final de las mismas, verbena del Carmen. Por el entusiasmo que ha despertado, se espera que se verán muy concurridas dichas fiestas.

— Ayer debutó en el Edén, la conocida canzonetista Adela Margot, tan querida del público valenciano, obteniendo un gran éxito.

EL CORRESPONSAL

### Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

MURALLAS, 10

Clinica de estancias para operados

## Sección oficial

Diputación

Han ingresado por contingente provincial los pueblos siguientes:

Ababuj, 338'62 ptas.; Aguaviva 1007'44 Aguilar 353'10, Albetosa 659'24, Alcorisa 2083'44, Alfambra 1029'79, Allepuz 576'33, Al'ozza 1385'35, Arens de Lledó 336'91, Cabra de Mora 240'78, Calanda 3358'37, Caminreal 494'07, Cañada de Verich 111'43, Cerollera, 311'15 Codoñera 868'49, Cubla 148'75, Cuevas Labradas 240'84, Escorialuela 282'82, Fornoles 419'57, Fresneda 1595'98, Fuentes Calientes 204'42, Ginebrosa 743'91, Griegos 226'93, Gúdar 408'77, Jorcas 313'95 Ladrúnán 314'01, Libros 339'59, Lugo de Bordón 253'34, Mazaleón 1325'09, Molinos 718'75, Monteagudo 302'92, Arcos 551'68.

Odón 436'10, Olmos 250'90, Orrios 279'26, Peralejos 237'53, Ráfales 529'25, Rillo 377'49, Seno, 204'41, Torre de Arcos 234'11, Torre del Compte 607'25, Valdehormo 574'63, Valderobres 3.207'46, Villar del Cobo 298'16, Villarluego 1.197'20, Vilhel 820'76, Fomiche Bajo 205'16, Torres 360'01, Alcalá 1.121'45, Torralba 408'48, Cañada Verich 183'64, Galve 384'17, Mezquita de Jarque 254'61, Cutanda 408 Corbalán 273'74, Cella 1.630'50 Lidón 224'78, Maicas 261'39, Alba 373'17, Bea 99'36, Piedrahita 206'72, Santa Cruz de Nogueras 210'80, Utrillas 231'08, Valdecuena 243'71, Arriño 839'98, Burbáguena 880'50; Fuentespalda 478'45, Jabaloyas 371'84, Peñarroya 613'29, Monroyo 721'63, Valjunquera 962'98, Más de las Matas 1054'35, Villarquemado 904'85.

Registro civil

Nacimientos:

Ana M.ª Castaño Almecifa, hija de Valentín y Trinidad.

Defunciones:

Mercedes Gómez González, de 9 meses de edad, natural de Teruel, a consecuencia de enteritis crónica.

## GOBIERNO CIVIL

Don Jesús Marina, vicepresidente de la Comisión provincial y D. Ramón Monforte, diputado provincial, visitaron ayer al señor gobernador civil.

## De sociedad

AYER salió en el correo para Monreal del Campo nuestro querido amigo el alumno de la Escuela de Ingenieros de Caminos, D. Martín Calvo, acompañado de su madre y su distinguida hermana señorita Carmen.

FELIZMENTE ha dado a luz un hermoso niño D.ª Pepita Boto de Santamarina. Celebremos el fausto suceso.

REGRESÓ de Ababuj, para pasar al lado de su familia la temporada de vacaciones, la maestra nacional, señorita Teresa Almazán.

HA dado a luz en Madrid con toda felicidad, una robusta niña, doña María Luisa de Armiñan bella esposa de nuestro querido amigo el culto ingeniero D. Rafael Gadea distinguido colaborador de nuestro periódico, en cuyas columnas ha popularizado el pseudónimo de *Antón Trijueque*.

La redacción de LA PROVINCIA envía su más cordial felicitación al querido compañero deseando todo género de felicidades a la recién nacida.

LA agraciada señorita Inés Bonet Capella, marcha hoy a Benagüel, después de pasar una temporada al lado de sus tíos doña Inés y don Benjamín Blasco, farmacéutico de esta plaza.

HORRIBLE DESGRACIA

### La familia del señor Luña

En la catástrofe ferroviaria de Paredes de Nava, que tanta emoción ha producido en toda España, la familia del contratista de las obras del viaducto de Teruel y competente ingeniero don Mariano Luña, ha sufrido un rudo golpe. Según las noticias llegadas ayer a

nuestra ciudad, han perecido la madre política, dos hermanas, tres sobrinos y la servidumbre de nuestro querido amigo señor Luña, quienes iban en el correo de Asturias, muriendo todos ellos en el momento del choque.

Acompañamos en su justísimo duelo a los señores de Luña, deseándoles resignación cristiana para sobrellevar tan inmensa desgracia.

Parador de Utrillas

Carruajes de alquiler

## GACETILLAS

Mañana, organizada por un grupo de distinguidos jóvenes de la buena sociedad turolense, se celebrará en el pabellón Nueva Peña una verbena, de once de la noche a tres de la madrugada.

Interpretará los bailables el quinteto que dirige el maestro pianista del Círculo Turolense.

La fiesta, a no dudar, será tan espléndida como las que acostumbra a celebrar la sociedad mencionada.

Don Federico Gómez Zueca, vecino de Madrid, ha presentado instancia solicitando 88 pertenencias mineras con la denominación de «Palmira», para su explotación carbonífera, en el término de Concul.

Hasa el día 22 del actual, se admiten proposiciones para optar a la subasta de aprovechamientos y mejoras del tercer plan especial de la Ordenación de montes propios de Benarraba (Málaga) bajo el tipo de pesetas 141.523'55.

El Ayuntamiento de La Codoñera, expone al público durante el plazo de quince días, las cuentas municipales correspondientes al año económico 1921-22.

VENDO MAQUINA DE LAVAR nueva en 75 pesetas. Su precio según factura 150.

Informes en esta Redacción.

DESDE hoy sale para los baños de la Huerta, un coche de viajeros a las siete mañana y tres tarde BAR IDEAL.

INTERESA a cuantos necesiten comprar muebles, electricidad, lampistería, artículos de viaje y de regalo, visitar los almacenes de MARTÍN ESTEVAN, Mercado, 3, Teruel.

AMA. Se desea para criar en casa de los padres o fuera de ella. Razón en esta Administración.

La Delegación de Hacienda hace público que venciendo en 15 de Agosto próximo un trimestre de interés de la Duda amortizable al 5 por 100, correspondiente al cupón núm. 85 de los títulos de la emisión de 26 de Febrero de 1920 y núm. 21 de los de la emisión de 1917, y los títulos de las expresadas deudas y emisiones amortizadas en el sorteo que se verificará el día 15 del actual y cuya relación nominal por series aparecerá inserta en la Gaceta de Madrid, dicha Delegación de Hacienda, autorizada por la Dirección General del ramo, recibirá los cupones y títulos amortizados de los citadas deudas desde el día 20 del corriente, sin limitación de tiempo.



# INFORMACION GENERAL TELEGRAFICA

## El discurso del ex comisario superior general Berenguer, en el Senado

Enorme expectación.—Las tribunas, repletas.—Numerosos militares asisten a la sesión.  
En el banco azul, todo el Gobierno, a excepción del señor ministro de Fomento.

### Las sesiones de Cortes

SENADO

Madrid 15 (madrugada).

#### Antes de la sesión

La situación del problema de Marruecos, los sucesos políticos de estos días, la tramitación del expediente del general Picasso, el discurso de La Cierva, la dimisión de Berenguer, las actitudes atribuidas a Abd-el-Krim, el problema de Tánger, y tantos otros aspectos de orden interior e internacional, elevaban al grado superlativo la importancia de las revelaciones que hiciera en el Senado el ex Comisario superior de España en Marruecos.

La enorme expectación se justificaba, pues, plenamente, y no ha sido defraudada, como verá el lector por la información telegráfica que nos remite la Agencia Mencheta y nuestro diligente corresponsal en Madrid, señor Carrascosa.

Antes de la hora reglamentaria para comenzar la sesión en la Alta Cámara el público, numerosísimo, se aglomera a las puertas del Senado intentando penetrar violentamente por la puerta principal, teniendo que intervenir la fuerza pública para contenerlo.

#### En la sesión

Se dá acceso a las tribunas a los señores periodistas de pase.

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

En el banco azul casi todo el Gobierno.

Los escaños aparecen repletos de senadores y diputados; las tribunas, rebosantes, viéndose en ellas generales y coroneles, como Burguete, Riquelme, Millán Astray, Termes etc.

La animación es enorme.

#### Habla el señor Berenguer

El señor Berenguer se levanta a hablar ante una general expectación y pide perdón antes de nada por las frases que pudieran molestar involuntariamente en su exposición.

Saluda al Ejército de África y elogia el talento del infortunado general Silvestre quien era ante todo valiente y precursor cogiéndole el desastre que lamentamos por causas complejas.

El general Berenguer, dice:

«La situación de Melilla en 1920 permitía considerar el problema de Alhucemas como una cosa cercana. Convenientemente escribí al general Silvestre autorizándole para ocupar las posiciones de aquella costa».

Lee una carta del general Silvestre en la que éste le comunicaba la rebeldía de los beniurriagueles.

Después se ocupa del plan que tenía para operar sobre Alhucemas.

El general Silvestre le comunicó la acumulación de elementos para ir a Annual y proseguir el avance.

«Relataréme las conferencias que celebraron él, Morales y varios otros notables».

«Pensábamos que colaboraría la acción política con la acción militar».

«Posteriormente me escribió el señor Silvestre comunicándome que Abd-el-Krim organizaba una harka y que se dedicaban sus adeptos a construir trincheras».

«El día 5 de Junio perdimos Amarrán condolorosas bajas. En Sidi-Dris conferencé con el general Silvestre, el cual estaba afectadísimo, animándole yo y recomendándole que tuviera calma para reconquistar la posición».

«De ello informé a los señores ministros de la Guerra y Estado».

«El general Silvestre nunca me pidió fuerzas. Estas las solicitó el 20 de Julio».

Se suspende la sesión por diez minutos para que descanse D. Dámaso Berenguer.

#### Se reanuda la sesión

Continúa su discurso el señor Berenguer.

«Numerosos rebeldes nos atacaron en Igueriben envalentonándose. No obstante el general Silvestre estimaba que pronto daríamos el golpe».

«En efecto el 19 de Julio el señor Silvestre concentró las fuerzas en Annual para batir al enemigo».

«Pidióme fuerzas y dinero y yo creí que la situación no era tan grave como se suponía conociendo el carácter del general Silvestre».

El 22 me telegrafió diciendo que había ordenado la retirada».

«El mismo día el general Navarro me comunicaba que la columna estaba destrozada y que nos cañoneaban los rebeldes con nuestros propios cañones».

«En la imposibilidad de salvar al general Navarro por carecer de fuerzas, pues las que había las necesitábamos para salvaguardar a los melillenses, firmamos un acta haciéndolo constar así».

«Días después, ante la crítica situación, dimité mi cargo rogándole al señor Maura que continuara en mi puesto».

El general Berenguer se lamenta del ambiente desfavorable que se le ha creado y pregunta:

«¿Me hallo desprestigiado ante los soldados? ¿Con qué derecho el Gobierno faculta al Tribunal Supremo para juzgar mis actos sin oírme antes?»

«Realicé todos los objetivos en África que los Gobiernos me mandaron».

«No coji al Raisuni por no exponer a un éxito problemático la vida de nuestros hermanos».

Pide con insistencia se traiga a la Cámara el expediente de responsabilidades del general Picasso.

El señor Sánchez Guerra se duele de que el señor Berenguer piense en una conjura. Si esta la hubiera—dice el Presidente—se hallaría complicado el Gobierno.

El señor Sánchez Guerra estima que el general Berenguer está influenciado por elementos políticos.

El presidente del Consejo añade que en la última reunión que hubo en la Presidencia, el señor Berenguer se le quejó de la campaña contra él que hacía cierta Prensa.

«Al día siguiente dimítia».

«El primer comprendido en la campaña de que tratamos era yo. Creo que el señor Berenguer fué impresionado por alguien».

(Rumores).

El señor Luque interviene diciendo:

«El Gobierno sabía que el general Berenguer estaba encartado en el proceso».

El señor Sánchez Guerra, lo niega y dice:

«No debe extrañarle al orador que no lo supiera, por que igual le ocurría al señor Berenguer no enterándose de lo que hacía el señor Silvestre».

(Grandes rumores).

El señor Sánchez Guerra añade que el Código prohíbe obrar sobre el Tribunal Supremo».

El señor Goicoechea:—El Código autoriza instrucciones a los fiscales.

El señor Sánchez Guerra, lee unos documentos para demostrar la inexactitud de la conjura y declina las responsabilidades de la dimisión del general Berenguer.

Los señores Luque y Aguilera aseguran que el Gobierno sabía que el señor Berenguer estaba encartado. Ua voz: Hubo intriga.

(Gran escándalo).

El señor Luque pide que una Comisión parlamentaria estudie los informes.

El señor Aguilera manifiesta que el Tribunal Supremo hará justicia.

El general Berenguer acusa al Gobierno de benévolo y sostiene que ha habido conjura.

El señor presidente del Consejo protesta de estas afirmaciones.

El señor Berenguer:—Creo en la justicia del señor Aguilera aunque podría parecer recusable por el plan que presenté frente a mi labor. Estoy muy conforme en que se esclarezca todo inmediatamente.

Se termina el debate.

Muchos senadores y diputados felicitan al señor Berenguer.

El señor La Cierva le abraza.

### EN LOS PASILLOS

#### Comentarios

En los pasillos de la Cámara cunde la animación, formándose corrillos y comentando el debate habido.

El señor La Cierva ha calificado de haber tenido una buena tarde el ex-Comisario Superior haciendo un clarísimo discurso.

El señor marqués de Alhucemas, calificó de ser un discurso parlamentario y un fracaso el régimen del Senado.

D. Melquiades Alvarez, entendía que era necesario estudiar el expediente.

El señor González Hontoria, que se ha evidenciado una vez más que la culpa es de los Gobiernos.

El señor Goicoechea que ha sido un debate lamentable pues se sabe que esto no causará ninguna alteración política.

Los comentaristas del discurso del general Berenguer, se hallan divididos, pues mientras unos dicen que les ha decepcionado, otros opinan que ha sido una piedra blanca en la historia de Berenguer.

D. Alejandro Lerroux, calló su opinión directa y hablando de otras cosas dijo que interpelará al Gobierno sobre la edad de jubilación del Presidente del Supremo que debe igualarse a la de otros altos funcionarios del Estado.

### CONGRESO

En el Congreso, por la gran desanimación que hay y por la insuficiencia de número de señores diputados se levanta la sesión sin entrar en la orden del día, después que los señores Ventosa y Fournier piden al Gobierno protección para la industria corcho-taponera y pueda esta competir con la del extranjero.

MENCHETA

## NOTA POLITICA

Madrid 15 (madrugada)

### No defraudó la expectación

El discurso pronunciado en el Senado por el ex comisario superior señor Berenguer, no ha defraudado la expectación con que se esperaba.

El señor Berenguer justificó cumplidamente que eran autónomas las demás Comandancias de la de Melilla y que las noticias que tenía eran completamente favorables, por lo que no podía sospecharse lo que allí ocurrió después.

El señor Berenguer solo tenía quejas del general Silvestre de que el Gobierno no le mandaba dinero para las obras necesarias en aquel territorio y en cambio Abd-el-Krim recibía dinero de España y que desde la península se hacía gran contrabando de armas y municiones para el enemigo. Por lo tanto se enteró de las noticias del desastre cuando estaba esperando determinadas órdenes.

Justificó con documentos que emocionaron al Senado la imposibilidad de socorrer a Monte-Arruit con los

batallones enviados que constaban de 450 hombres y llevando algunos dos acémilas sin bastes.

Cuando llegaban los batallones—decía el señor Berenguer—pedían los jefes de cuerpo el ir al campo de tiro para que los soldados aprendieran a cargar los fusiles por que lo ignoraban así como otras cosas más elementales del soldado.

En estas circunstancias el Alto Mando tenía que velar por Melilla y sus habitantes y por el nombre de España ante el mundo.

Dice que las tropas llevaban grandes entusiasmos, pero repite la frase de Wellington, que el entusiasmo no da municiones, ni vestuario, ni provisiones y demuestra con actas generales la imposibilidad de socorrer al general Navarro.

También demostró el por qué de la lentitud de las operaciones; uno de los motivos, el no recibir el material a tiempo y temer por esto una nueva derrota que hubiera significado la pérdida de la plaza de Melilla.

El discurso lo comenzó el señor Berenguer altamente emocionadísimo teniendo un recuerdo para el señor Dato, aquél gran estadista que le invistió con el cargo de senador vitalicio, previniéndole que sería combatido y así podría defenderse en la Alta Cámara. El vaticinio de aquel hombre público se ha cumplido, pues tan pronto como ha sido arrancado del puesto de Comisario es combatido.

También dedicó un recuerdo al general Silvestre y un saludo para el Ejército de operaciones.

El señor Berenguer considera censurable que se haya intentado presentarle indigno de sus soldados.

Luego comenzó la lectura de documentos demostrando que los Gobiernos no le facilitaron todos los elementos pedidos.

(Al interrumpir el señor Izquierdo Vélez, todos los representantes de la Cámara le gritan que se calle).

Manifiesta que hubo un plan para atacar a Alhucemas, habiéndose enterado hace cuatro días que había otro de un general y el coronel Morales que estaba en Madrid.

Estaba confiado. Lee una carta del general Silvestre en que este afirmaba no haber llegado el momento de avance y dando muestras de prudencia; todas las cartas cruzadas entre ambos generales, acusaban esto por lo que no hacía sospechar un intento de aventuras guerreras.

Por tener noticias particulares, marchó el señor Berenguer a entrevistarse con el general Silvestre en la bahía de Alhucemas.

Afirma que el general Silvestre no confió nunca con la formación de grupos regulares, toda vez que la formación requería por lo menos seis meses.

Demuestra que el general Picasso fué nombrado juez instructor por petición suya y luego le pidió documentos que pertenecían al Gobierno y le formuló preguntas cuya contestación le hubieran convertido en acusador del general Silvestre.

Señala la desconsideración tenida por el Supremo de Guerra no le comunicase el acuerdo.

Añade que presentó cinco veces la dimisión no siéndole admitida y siempre ratificada. Como prueba lee un telegrama del entonces presidente del Consejo señor Maura comunicándole que podía contar con su confianza y con la de los jefes de las minorías.

Termina pidiendo al Senado le juzgue y conceda un suplicatorio.

El general Berenguer fué felicítadísimo.

Intervino el presidente del Consejo con poca fortuna y con algo de molestia por el elogio anterior del señor Maura.

El señor Berenguer, durante su

discurso fué frecuentemente interrumpido por los señores Luque y Goicoechea, habiendo también un vivo diálogo entre el orador y el señor Aguilera. A este le dijo el señor Berenguer que confiaba en su justicia, pero que era recusable por haber presentado un plan opuesto al suyo y haber hecho oposiciones a la Alta Comisaría.

El señor ministro de la Guerra intervino deficientemente pues dijo que se enteró de todo por las carteleras de los periódicos.

El señor Berenguer fué nuevamente felicítadísimo en el salón y en los pasillos de la Cámara.

Terminada la sesión se reunió el Consejo de ministros no dando nota oficiosa; solo dijo el señor Sánchez Guerra que había recabado un voto de confianza para el nombramiento de nuevo Comisario.

La situación del señor ministro de la Guerra es muy delicada.

CARRASCOA.

### MADRID

Madrid 14, (noche).

#### El sustituto de Berenguer

Es muy probable que mañana se firme el nombramiento de sustituto del general Berenguer en su cargo de Comisario Superior.

Entre los nombres de generales que más suenan para el nombramiento es el del señor Barrera.

#### Nombramiento

Ha sido nombrado secretario del Consejo Superior del Colegio de Huérfanos de Guerra y Marina el general señor Francos Roselló.

#### Amnistía

Se ha concedido una amplia amnistía para los desertores de los buques mercantes durante el periodo de la guerra europea.

#### Presentación de credenciales

Esta mañana con el ceremonial de costumbre se ha verificado en Palacio la presentación de credenciales a S. M. el Rey del nuevo ministro de Austria en España señor Gean Eizhoof.

#### Jefatura para Marruecos

Se asegura que el Gobierno piensa crear una jefatura de Estado Mayor que comprenda a todos los territorios de África.

Será designado para desempeñar la el general señor Castro Girona.

MENCHETA.

## La campaña de Marruecos

Madrid 14, (noche).

### LARACHE

#### Berenguer y el Raisuni

Dícese que el Raisuni interpreta la dimisión del general Berenguer a la derrota de este tenida alentando a la kabila de Sumata para que persista en la guerra a España.

### MELILLA

#### Zoco

Se ha celebrado nuevamente el zoco en Beni-Buifur asistiendo el kaid Abd el-Kader.

Las tropas le agasajaron con un banquete.

En el zoco se hicieron numerosas transacciones, sin que ocurriera novedad alguna.

#### Bombardeos

Nuestros aeroplanos han bombardeado Tafesit y Beni-Uiches, dispersando a los grupos enemigos.

MENCHETA.

